HOBOCKIBIPCK TATAPJIAPLI

№07 (57) август 2024 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ТАКИЕ ПУТЕШЕСТВИЯ - 2 - СОКРОВИЩА НАЦИИ - 3 - НАШ ЗЕМЛЯК, НАШ ГЕРОЙ - 4 -

УДАРЕНИЕ — НА ПОСЛЕДНИЙ СЛОГ

«Приходилось корректировать буквально каждый момент. Одно полностью убирать, другое добавлять, мы на ходу меняли планы, — вспоминает подготовку и проведение XXIV Федерального Сабантуя в Йошкар-Оле Ильгис Гайсин, директор Государственного автономного учреждения культуры Республики Марий Эл «Республиканский центр татарской культуры». — Хотелось все сделать красиво, на уровне, по-татарски».

5-6 июля столица Марий Эл приняла более 500 делегатов из 72 регионов России, где каждому хватило внимания и заботы хозяев. Красоту в Йошкар-Оле, в районе, где проходил большой праздник, навели образцовую, оргкомитет отработал на славу. Постарались, очень устали, но желаемого достигли!

Гости из регионов в один голос хвалили Сабантуй, его разнообразную программу, локации, но особенно часто — ипподром, скачки, көрәш. Работу на месте провели масштабную и заранее. Заасфальтировали дорожки, выровняли рельеф, несколько раз пересевали траву, электропитание множества объектов обеспечивала допол-



нительная подстанция, на всякий случай

доставили резервные генераторы. «Мы хотели, чтобы наши гости чувствовали себя комфортно, старались продумать все до мелочей», — говорит Ильгис Гайсин. Получилось? Очевидцы утверждают, что да.

А ведь, на минуточку, в 2024 году Федеральный Сабантуй в Йошкар-Оле быть совершенно не собирался. Его изначально планировали... в Крыму. «Глава Республики Марий Эл, председатель правительства Республики Марий Эл Юрий Зайцев принял решение о проведении Федерального Сабантуя после встречи с заместителем премьер-министра Республики Татарстан, председателем Национального Совета Всемирного конгресса татар Василем Шайхразиевым, — раскрывает карты Ильгис Гайсин. — Но мы были готовы. Республиканские Сабантуи проводили, опыт не растеряли, бояться трудностей не привыкли».

Йошкар-Ола — город с историей. Компактный, уютный, самобытный со всех точек зрения, он привлекает туристов непохожестью на соседей по Поволжью. Турпоток увеличивается ежегодно. Не достигшая численности и полумиллиона жителей, Йошкар-Ола быстро растет и оставляет сильное впечатление у всех, кто своими глазами увидел ее архитектуру, артобъекты, природу.

«Я давно хотела попасть на Федеральный Сабантуй, — рассказывает о впечатлениях выпускающий редактор «Новосибирск татарлары», фотограф и дизайнер Ралия Галеева, — но все годы работала, а тут удалось поехать. Йошкар-Ола понравилась. Чувствуется, что к вопросам градостроительства подходят обдуманно, есть оригинальные художественные инсталляции, красивая набережная со стилизованными под средневековую Европу зданиями. Очень много красивых храмов, но всего одна мечеть, нас возили туда на экскурсию. Экскурсий было несколько, все интересные, познавательные, и экскурсовод, пока мы ехали, нас учил марийскому языку. Татарский и марийский имеют сходство, потому что народы родственные, исторически жили бок о бок. Но мне марийский показался более сложным для запоминания. Что я выучила — «спасибо», «тау», ударение в марийском всегда на последний слог. Вообще, впечатлений очень

много, организаторы не давали скучать. В первый день только завершился концерт мастеров искусств, сразу под татарские народные песни начались танцы перед Домом дружбы народов. Люди, несмотря на жару, стремились все посмотреть, везде участвовать. Борьба очень понравилась, сильные спортсмены, зрелищные и захватывающие поединки. Всем гостям подарили хорошие наборы брендированной сувенирной продукции, все нужное, за что организаторам отдельное спасибо».

В рамках XXIV Федерального Сабантуя гости посетили выставки, ярмарки, концерты артистов татарской и марийской эстрады. Желающие приобрели на память изделия традиционных народных промыслов и ремесел в локации

«Город мастеров», муниципальные районы и городские округа Марий Эл представили свои подворья. Большое внимание привлекли площадки «Национальная кухня», «Сделано в Марий Эл», презентация сельскохозяйственной техники.

«Мы очень благодарны Федеральному Сабантую. Благодаря ему, получилось вложить в инфраструктуру большие деньги, многое обновить, усовершенствовать. После Сабантуя все осталось Республике Марий Эл и ее населению», — завершает рассказ Ильгис Гайсин.

ХХV юбилейный Федеральный Сабантуй в июне 2025 года примет Якутск, столица самого крупного региона России — Республики Саха (Якутия). В 2022 году Татарстан и Якутия подписали пакет соглашений о сотрудничестве в области экономики, развития предпринимательства, туризма и культуры, так что Федеральный Сабантуй в Якутске станет не только ярким развлекательным событием, но и вполне серьезным продолжением взаимовыгодного сотрудничества.

Виктория КУПЦОВА, фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ

ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Абдрахманов Гомәр Самат улы 6-нчы июльдә 70 яшен билгеләп узды

Гомәр Самат улы Новосибирск өлкәсенең Куйбышев районы Аул-Омь авылында туып үскән. Ул зур гаилә баш-

лыгы: 4 бала әтисе hәм 9 онык бабасы. Гомәр Самат улы «Хезмәт ветераны» исеменә лаек, 46 ел тракторчы булып эшләгән. Бик игелекле, йомшак, тыныч hәм шат күңелле кеше. Хатыны белән балыкка йөрергә ярата, баянда, гармунда уйный, татар җырларын гына түгел, башка җырларны да белә hәм яхшы башкара. Ул балаларын үстерде, ә хәзер оныкларын эшкә өйрәтә, дөньяда иң кыйммәтле казаныш — акча түгел, ә ныклы гаилә, дип саный.



Әмирова Сания Абәкер кызы 22-нче июльдә 75 яшен билгеләп узды

Сания Абәкер кызы гомер буе авылда яши, таңнан алып таңга кадәр эшләргә күнеккән. Аның яше берни түгел, әлегә

кадәр ат, тавык асрый, кыш көне балаларын һәм оныкларын файдалы өй эшләнмәләре белән тәэмин итү өчен зур бакчаны карый. Туганнары кунакка килгәч, ул һәрвакыт иң тәмле татар ризыгын әзерли. «Ул-иң игелекле, иң чибәр, хезмәт сөючән һәм ярдәмчел. Мин аны Инәкау дип атыйм, татарчадан «әни» дип тәрҗемә ителә», — ди яраткан әбисе турында оныгы Әмир Миңнәхудин.



Шәймәрданов Әсхәт Хәким улы 26-нчы июльдә 55 яшен билгеләп узды

Әсхәт Хәким улы теләсә нинди ситуацияне коткара белүче уникаль кеше. Ул Новосибирск өлкәсе татар мәдәни үзәге би

насына хезмәт күрсәтү буенча инженер, тавыш режиссеры, автомеханик, электрик һәм бөтен кулга оста. Буш вакытында ул балык тотарга һәм сәяхәт итергә ярата. Әсхәт Хәким улы ярдәмчел, игелекле, тыныч һәм акыллы ул, абый, тормыш иптәше һәм өч искиткеч бала атасы. Ул яхшы юмор хисле һәм тәбигать матурлыгын күрүче кеше.



Сөләйманов Рафаил Сафюлла улы 28-нче июльдә 65 яшен билгеләп узды

Рафаил Сафюлла улы Новосибирск hәм Новосибирск балкары Диния нәзарәте рәисе, имам

мөхтәсиб, Новосибирскның «Ихлас» жирле дини оешмасы рәисе. Ул РТНКАНО Советы әгъзасы, танылган җәмәгать эшлеклесе һәм хөрмәтле кеше. Аның фикеренә мөселманнар гына колак салмый. Кешеләргә ышану һәм Аллаһы Тәгаләгә ихлас хезмәт итү аның тормышының асылын билгели.



Домахина Дамилә Рөстәм кызы 30-нчы июльдә 30 яшен билгеләп үзды

Дамилә Рөстәм кызы Чаны районының Кошкүл авылында ачык, игелекле, намуслы кешеләр арасында үскән һәм

үзе дә нәкъ шундый. Аңа татар мәдәниятенә мәхәббәт балачактан ук сеңеп калган. Ул Новосибирскка килгәч, өлкә татар мәдәни үзәге чараларында актив катнаша башлый. 2011 елда «Татар кызы» өлкә конкурсының вицемиссы була. Дамилә Рөстәм кызы «Дуслар» татар вокаль ансамблендә катнашучы һәм искиткеч кызның әнисе.



Абдрахманов Зиннур Чагафар улы 4-нче августта 35 яшен билгеләп узды

Зиннур Чагафар улының тормышында төп һәм уңышлы роле — әти булу. Ул Новосибирск өлкәсенең

Куйбышев авылында туып үскән егет. Ул Новосибирск дәүләт аграр университетын тәмамлаган һәм белемнәрен практикада уңышлы куллана. Зиннур Чагафар улы ышанычлы дус һәм бик яхшы белгеч. Ул актив тормыш рәвеше алып бара, буш вакытларында тауларны, саф һаваны һәм гаиләсе белән кызыклы сәяхәтләрне өстен күрә.



Бакеева Дамира Рамазан кызы 9-нчы августта 50 яшен билгеләп узды

Дамира Рамазан кызы инде 25 ел Новосибирск өлкәсе татар мәдәни үзәгенә актив ярдәм итә. Аның ба-

лалары балалар татар сәнгате студиясендә, аннары «Алтын йолдыз» татар яшьләре клубында шөгыльләнәләр. Монда әнинең йогынтысы бик мөһим. Дамира Рамазан кызы һөнәре буенча китап сәүдәсе товар белгече. Ул дөнья кануннарын аңлап әйләнәтирәдәге кешеләр белән килешеп яши. Ул иҗатны һәм китапларны ярата. Әлеге көндә «Приз» тегү фабрикасында тегүче булып эшли һәм даими рәвештә яңалыкка өйрәнә.



Лактионова Равия Нуриәхмәт кызы 12-нче августта 75 яшен

билгеләп үзды Равия Нуриәхмәт кызы Новосибирск өлкәсенең Колыван районында туган, ә аннары 40 ел Новокузнецк-

та яшәгән. Ул башта сәүдәдә эшләгән, ә 1982 елдан Көнбатыш-Себер металлургия комбинатында бухгалтерлык хисабын алып барган — БДБда зурлыгы буенча бишенче урында. Тырыш хезмәте һәм эшкә тугрылыгы өчен 40 яшендә «хезмәт ветераны» исеменә лаек була. Пенсиягә чыккач, Новосибирскка кайта. Ул «Сандугач» татар фольклор ансамбле солисты, искиткеч хуҗабикә, гаилә таянычы һәм очрашуларның җаны.



Мөхәммәтҗанов Руслан Хөсәен улы 24-нче августта 35 яшен билгеләп үзды

ООО «ПромСтрой» белгече бөтен Новосибирск татарларына тумыштан жәмәгать эшлеклесе һәм якты спорт

ярышларын оештыручы буларак билгеле. Руслан Хөсәен улы «Алтын йолдыз» татар яшьләре клубының өлкән составында катнашучы — бик күп кызыклы идеяләр һәм киләчәккә планнар белән уңай лидер. Чит кешеләрнең проблемаларын үзенеке кебек хәл итәргә әзер булган сирәк категория кешеләренә карый. Ул ярдәмчел һәм игелекле, барлык эшне җиренә җиткереп уңышлы башкара.

Хөрмәтле юбилярлар, сезне чын күңелдән Туган көнегез белән котлыйбыз! Телибез сезгә ныклы сәламәтлек, чиксез бәхет, җан тынычлыгы, озын парлы гомер һәм иминлек. Яшәү дәртегезне сүндермичә, хаман шулай көчле рухлы һәм ярдәмчел, изге күңелле булып, бәрәкәтле тормышта озак еллар гомер итәргә насыйп булсын.

Татар Автономиясе советы, татар мәдәни үзәге коллективы һәм «Новосибирск татарлары» гәҗите редакциясе



6 июля в Ордынском районе Новосибирской области прошел VIII Международный национальный фестиваль «Наши корни. Сделано в Сибири». Участников и гостей радушно встречали на базе отдыха «Усть-Алеус». Организаторы постарались на славу!

Новосибирский областной татарский культурный центр представили на фестивале вокальный ансамбль «Дуслар», преподаватель студии изобразительного искусства София Сабирова, член татарского молодежного клуба «Алтын йолдыз» Айсылу Шаймарданова и солист образцового коллектива хореографического ансамбля «Бриз» Егор Лаптев. Айсылу и Егор участвовали в дефиле национальных костюмов, кроме того, Айсылу угощала гостей чак-чаком, а Егор выступил с шуточным сольным танцем «Жених». Без пяти минут студентка София провела для всех желающих мастер-класс по изготовлению закладок для книг с татарским орнаментом.

В этом году вокальный ансамбль «Дуслар» выступил в Усть-Алеусе в составе трех солисток: Динара Сабирова, Гуляра Пикур и Альмира Гизатулина. И соло, и трио спели хорошо.

«Так сложилось, что от центра ездим на фестиваль мы одни, другие коллективы НОТКЦ не участвуют. С каждым годом к «Дуслар» у зрителей все больше интереса, и мы понимаем, что наша ответственность тоже растет, — рассказывает руководитель ансамбля «Дуслар» и аккомпаниатор НОТКЦ Динара Сабирова. — По ансамблю «Дуслар» судят обо всем областном татарском культурном центре, поэтому мы много рассказываем о нашей работе. Трудно поверить, но до сих пор есть люди, которые не знают, что в Новосибирске есть такой центр на Алейской, 16! Так что в нашем участии в Усть-Алеусе есть весомая доля просветительства. На фестивале все участники представили выставки, у нас тоже была, очень красивые куколки из Казани в татарских костюмах, головные уборы, буклеты, газеты. Но, конечно, самыми

вкусными «экспонатами» были татарские национальные блюда. Мы звали попробовать всех, люди охотно подходили, бла-



годарили. Мы сами тоже ходили смотреть,

у кого какая выставка, что вкусненького на столах — куда бы ни подошли, все нас угощали! У русского центра попробовали малосольные огурцы, они были в бочке, ни на что не похожий вкус! Все домашнее всегда с душой. Молдаване предлагали напитки, мы тоже попробовали. А какой был у узбеков плов! Грузины всех кормили арбузами — в жару самое то. У выставки Русско-Немецкого дома было много людей, у них мастер-классы прошли шикарно! Вообще, нам гораздо интереснее

в прошлые годы. Сейчас, когда мы стали участниками фестиваля уже в третий раз, мы представляли, что будет. А раньше метались туда-сюда, хотелось успеть все посмотреть, со всеми познакомиться. Теперь уже издалека друг друга видим, здороваемся, общаемся».

Нынче, говорит Динара Сабирова, опыт помог ориентироваться, не теряя зря ни минуты — в течение суматошного фестивального дня осталось время спокойно поговорить с друзьями, насладиться красотой природы, заметить мелочи, которые раньше ускользали.

Ежегодно, во время Международного национального фестиваля «Наши корни. Сделано в Сибири», Усть-Алеус на целый день становится культурно-образовательной площадкой, куда со всей области собираются семьями. Обнадеживающая примета — на гостеприимную базу отдыха приезжает все больше детей. Им любопытно, все хочется посмотреть, потрогать, попробовать на вкус. Здесь весело! А еще можно быстренько потянуть родителей за руку и сбегать искупаться — прогретая

солнцем водичка совсем рядом.

«Для меня Усть-Алеус — сказочное место силы. Очень красивый, уютный смешанный лес на берегу залива. Стоят аккуратные домики, нам тоже на день фестиваля предоставляют домик, где можно переодеться, отдохнуть. Много фотозон, участники и гости фотографируются друг с другом. Все предусмотрено для удобства и отдыха. Третий год приезжаю и погружаюсь в состояние релакса, единения с природой, с людьми, с миром, — восхищается участница ансамбля «Дуслар» Гуляра Пикур. — Мы так свободно, искренне общаемся, радуемся, угощаем друг друга! Очень многие пробовали нашу выпечку, взяли домой ребятишкам, спрашивали рецепты, секреты приготовления, мы всех проконсультировали. Мы много рассказывали о татарской культуре, о кухне, о том, что проводит наш центр. Усть-Алеус позволяет наполниться положительными эмоциями, проникнуться национальными традициями, узнать необычное, удивительное. В Усть-Алеусе всем хочется быть вместе».

> Бердские татары во главе с великолепной Муршидой Ахмедзяновой тоже поддержали традицию и приняли участие в фестивале в Усть-Алеусе. Зная, как много усилий члены Бердского филиала ОО «РТНКАНО» тратят на подготовку к крупным мероприятиям, сомнений нет: гости точно оценили.

Важнее дружбы и мира на свете нет ничего.

В России, в Новосибирске и области проходит множество мероприятий, ориентированных на укрепление межнационального согласия. Фестиваль в Усть-Алеусе — среди лучших. Он действительно проверенное место силы Сибири и всех, кто ее населяет.

Виктория КУПЦОВА, фото участников ансамбля «Дуслар»



ИРТЫШ ОБЪЕДИНЯЕТ

27 июля делегация Новосибирской области в составе 19 человек участвовала во II Международном Иртышском Сабантуе в Омске.

Встретиться с друзьями на берегу великого Иртыша всегда волнительно и радостно. А уж если общий сбор намечен в старинном Омске — городе-крепости, городе-патриоте, городе-форпосте, веками защищавшем рубежи русских земель от набегов кочевников, сомневаться не приходится: едем! Омску через два года исполнится 310 лет — уважение к своей богатой событиями истории прослеживапоют по-татарски, подтверждая тезис, что уважение к корням и знание родного языка всегда закладываются в семье.

Омск — город радушный. На Сабантуй были приглашены более 400 гостей из 22 регионов России, Казахстана и Китая. Ответственность организаторов, Омской области и Республики Татарстан, распространялась на все аспекты Сабантуя, они с честью выдержали испытание. Безусловно, ключевую роль в подготовке и успешном проведении международного форума татарской культуры сыграл Всемирный конгресс татар.



лось и на II Международном Иртышском Сабантуе.

Формат этого праздника несколько отличен от аналогичных: сюда прибывают гости из по-настоящему дальнего зарубежья. Представители Китайской Народной Республики, этнические татары, считают за честь прикоснуться к культуре исторической Родины, с гордостью говорят и

II Международный Иртышский Сабантуй прошел в Парке культуры и отдыха «Зеленый остров» на берегу реки Иртыш, которая связывает Китай, Казахстан и регионы России.

Длина Иртыша от истока до устья составляет 4248 км. Крупнейший приток Оби на всем своем протяжении заметно влияет на жизнедеятельность стран, по территории которых течет: от полноводности и чистоты иртышской воды зависят их экономические успехи. Иртыш — река загадочная, как и народы, которые испокон веков живут по ее берегам. В КНР реку называют Эрцисыхэ (Черный Иртыш), ханты Западной Сибири именуют ее Тангат, казахи — Ер тыс, что в переводе «Зуб мужчины». Характер у реки суровый. Где бы не нес Иртыш свои тяжелые свинцово-серые воды, он постоянно меняет русло, веками упорно размывая мягкие породы берегов. Выглядит это так, будто гигантский зуб безостановочно вгрызается в мякоть земли.

II Международный Иртышский Сабантуй показал, насколько востребованы такие мероприятия. В повседневной жизни нам зачастую некогда остановиться и заглянуть вглубь себя, вглубь веков — почему наши пращуры сформировали такие бытовые и культурные традиции? Почему складывали и пели такие песни, готовили такую пищу, придерживались таких жизненных правил и старались привить их детям и внукам? Когда на небольшом пространстве собираются вместе идейные представители одного народа из разных государств, это всегда способствует подлинному культурному обогащению. Например, татары Казахстана из поколения в поколение передают по-настоящему старинные народные песни, их звучанию неоднократно удивлялись специалистыэтнографы, представители Татарстана. Татары Китая бережно хранят традиционные рецепты блюд и неукоснительно им следуют, иначе в изобилии китайской кулинарии они давно были бы видоизменены или утеряны навсегда. Татары Сибири владеют ремеслами, аналогов которым нет больше нигде в мире.

Нам очень приятно, что Новосибирскую область на празднике представила большая разновозрастная делегация, а в концертной программе на главной сцене II Международного Иртышского Сабантуя приняли участие солистки вокального ансамбля «Дуслар» Новосибирского областного татарского культурного центра: Гуляра Пикур, Альмира Гизатулина и Асия Санфюлина.



Солистки ансамбля «Дуслар»

Лучше всего о празднике всегда рассказывают фотографии. На снимках, сделанных разными людьми в разные моменты Сабантуя, запечатлена атмосфера дружбы и взаимопонимания, радость общения, дух гостеприимства и добрососедства.

Иртыш преодолевает любые преграды.

Соб. инф.



СОВЕРШЕНСТВУ НЕТ ПРЕДЕЛА

С 1 по 11 августа прошла ІХ Детская творческая смена «Милләтебез хәзинәләре Себер сандыгында», организованная ГБУК НСО «НОТКЦ» при поддержке молодежного центра «Идель». Вожатые, педагоги и 38 детей провели на базе отдыха «Зеленый дом» в Тогучинском районе Новосибирской области 10 интереснейших дней. Насыщенная программа включала ежедневные занятия татарским языком, вокалом, хореографией, декоративно-прикладным творчеством и кулинарией, была дополнена традиционными и новыми конкурсами, спортивными турнирами, настольными играми и коммуникативными процессами.

Уже по итогам первого дня можно было увидеть, что у нас — самые активные, позитивные, творческие и талантливые дети. Со второго дня приступили к занятиям, начали учить татарский язык, песни и танцы,

а, главное, слаженно работать в команде.

Погода радовала! Теплый август позволял

купаться в бассейне. Каждый вечер ребя-

та отмечали, что в ресторане их кормят

очень вкусно — очень важный момент.

Питание нравилось всем, дети и взрослые

всегда были довольны выбором и каче-

ством блюд, приготовленных поваром

турбазы разнообразно и по-домашнему

ту, игры, занятия, что многие дети по ито-

гам второго дня сказали, что у них возни-

кает чувство, будто уже пролетела неделя!

цертной программой будущего Детского

Сабантуя, он традиционно завершает сме-

ну и проходит в Новосибирске на подво-

рье Дома татарской культуры. Выбрали

сказки для съемки видеофильма, в этом

году «Гөлчәчәк» и «Шүрәле». Забегая впе-

ред, скажу, что видео снимали в новом

формате, значительно увеличили количе-

ство главных персонажей, задействовали всех участников смены и в ближайшее

время выложим фильм в соцсетях. Ребята с

удовольствием готовили музыкальные но-

мера, танцы, песни, на творческой мастер-

ской рисовали картины шерстью. О своих

шедеврах рассказывали с удовольствием!

Приятно было наблюдать, как дети креа-

тивят, придумывают разные сюрпризы, а

Четвертый день был ответственным и эмоциональным: девочки помогали

после дискотеки спят крепким сном.

На третий день мы определились с кон-

Мы были настолько вовлечены в рабо-

В технике Эбру

тщательно.

теллектуальный» и «спортивный». Яркую театрализованную визитку представил Марат Нурнегаянов, он же, по итогам конкурса, был удостоен почетного звания «Татар малае». Наш вожатый, москвич Амир Таштемиров, покорил всех харизмой и энергией лезгинки — научиться танцевать как он

захотели все мальчишки смены. Знание татарского языка и татарской культуры в интеллектуальном этапе продемонстрировал Ильяс Хаснутдинов. В спортивном конкурсе лучшим стал Захар Мальин.

Дети удивляли нас, взрослых, изо дня в день. Так, младшие девочки сами сочинили и исполнили танцевальную зарисовку с полотенцами. А как красиво и старательно дети оформляли кухонные дощечки росписью татарского орнамента!

Главным смыслом пятого дня были занятия. На уроке татарского языка учили новые слова и диалоги, много пели, танцевали, отрабатывали детали танцевального

флешмоба. С нетерпением ждали кулинарный мастер-класс, многие дети впервые попробовали раскатать тесто и тоненько нарезать татарскую лапшу-кисмә. На декоративном творчестве сшили из фетра закладки и тоже украсили татарским

Конкурс талантов

Итоги недели порадовали, мы активно провели утренние занятия, спортивный турнир, сняли финальные сцены сказки. Седьмой день завершил конкурс видеороликов, смотреть их было одно удовольствие.

Весь восьмой день был наполнен интересными событиями. Помимо занятий и рисования картин на воде в технике Эбру, все увлеченно готовили - а потом вместе дегустировали! — вкуснейшее блюдо татарской кулинарии, кыстыбый. И каждую свободную минуту готовились к вечернему событию, ведь настала очередь девочек показать свои умения и дарования: вечером состоялся конкурс «Татар кызы». Многие девочки готовились к нему заранее, дома, так как очень хотели порадовать зрителей творческими номерами. «Татар кызы» стала Алсу Аминова, она повторила успех мамы

Алии, которая завоевывала титул «Татар кызы» много лет назад.

Предпоследний день подарил много веселья, по предложению Алсу Аминовой в

Финальный десятый день на турбазе всегда самый трогательный. Вечерние «обнимашки» раскрыли интригу, каждый узнал своего «тайного друга». На пижамной рефлексии ребята традиционно выбрали лучшего участника смены, победила Камила Халиуллина. Спать легли немного позже обычного, но ничего — эмоции детей бесценны!

11 августа мы завершили IX Детскую творческую смену «Милләтебез хәзинәләре Себер сандыгында» Детским Сабантуем. На празднике показали все, чему научились, правда, репертуар был гораздо шире, чем время позволило показать. Программа Сабантуя включала несколько флешмобов, вокальные и танцевальные номера, участники смены сами помогали вести спортивные игры, сами вручали подарки и призы, почувствовали себя самостоятельными и нужными. Вели Детский Сабантуй Амина Валитова и Амир Таштемиров.



Режем мелко-мелко-мелко

Мы дорабатываем и видоизменяем программу смены, потому что совершенству предела нет. В этом году творческий конкурс «Йолдызлар» провели в новом формате: в конкурсе участвовали команды, а не отдельные участники. Получилось хорошо, возьмем на вооружение.

Здорово, что у нас есть возможность собраться вместе в «Зеленом Доме». Турбаза великолепна, мы задействуем все локации, все удобно расположено и, конечно, мы благодарны за заботу вежливому и внимательному персоналу, гостеприимным хозяевам — всем, кто усердно трудится, чтобы дети хорошо отдохнули.

Удовольствие работать в одной команде, под руководством директора Равзы Шамильевны Тихомировой, с такими профессионалами, как: хореограф Оксана Васильевна Шахтарина (Климченко), педагог по вокалу Динара Шамилевна Сабирова, педагог по татарскому языку и кулинарии Рамзия Сагитовна Галиева, звукорежиссер Асхат Хакимович Шаймарданов, вожатые София Сабирова и Амир Таштемиров. Мы понимали друг друга с полуслова, все творческие идеи реализовывались на ура.

Смена прошла очень дружно, все выкладывались максимально. Родители благодарили педагогов и вожатых, писали восхищенные комментарии и были очень

довольны, что постоянно находятся в курсе происходящих на смене событий: мы ежедневно выкладывали в сети «отчетные» видеоролики.

Для меня, наверное, самым важным является желание детей, которые побывали на прошлых сменах, снова возвращаться на «Милләтебез хәзинәләре Себер сандыгында», но уже вместе с друзьями и родственниками. Судя по положительным отзывам, родители и дети заранее

планируют посещение смены и не занимают август другими мероприятиями. Для нас это максимально высокая оценка вложенного труда.

Альсина ШАЙМАРДАНОВА, педагог, мама троих детей, художественный руководитель и режиссер ГБУК НСО «НОТКЦ»



С подарками центра «Идель»

орнаментом

В вечерней игре «Сүз юк» участвовали три команды, которые преодолели четыре конкурсных этапа. Ребята уверенно проявили знания татарского языка, за что получили подарки Молодежного центра

«Идель». Спасибо коллегам за поддержку в организации нашей творческой смены!

Шестой день запомнился как День самоуправления. Утренние занятия по вокалу, хореографии и татарскому языку дети провели сами, наградой стали новые эмоции и полезный опыт. Игру «Миллионер» мы провели второй год подряд, дети ее ждали, готовились к ней еще до приезда в лагерь. Для нас ценно, что эту игру в прошлом году инициировали сами участники смены. Решая задачи по ходу игры, разбирая разные ситуации, они учатся коммуникации и прорабатывают прикладные навыки, которые

обязательно пригодятся во взрослой жизни. По итогам игры состоялся аукцион, где на заработанные деньги ребята приобрели полезные предметы для школы.

программу нашей смены мы внесли КВН. Ребята разделились на четыре команды, одна из которых была команда малышей, и с удовольствием поиграли, в ход пошли



Как в настоящей сказке

мальчикам готовиться к конкурсу «Татар малае». На конкурс заявились четыре участника, которые показали свои таланты на этапах «визитка», «творческий», «ин-



заготовки, украшенные импровизациями. Ведущие КВН, Амир Таштемиров и Захар Мальин, сами написали сценарий. Первый блин не стал комом, опыт показал, что этому конкурсу надлежит быть постоянным элементом ежегодной программы смены.

ГЕРОЙ РОССИИ РУСТАМ ХАСАНОВ: «ТАНКИСТЫ НА ФОТОСЪЕМКЕ ТОЖЕ МОРГАЮТ!»

«Я — первооткрыватель, — улыбается Рустам. — Дед воевал, папа служил срочную, но до меня никто кадровым военным быть не стремился, а я с детства цеплялся за все военное. Носил папин камуфляж, солдатский ремень, участвовал в «Зарницах», всякого рода военно-патриотических кружках, занимался спортом, хоккеем. В 9-м классе прыгал с парашютом, очень понравилось. В танковые войска попал случайно. Когда проходил срочную службу в Кемеровской области, предложили поступить в институт. Я согласился. Там, в Омске, были факультеты автомобильный и танковый, я подумал, что танковый-то лучше, там мощь, мужская профессия. Танкист это звучит гордо».

Краткая справка

Рустам Анатольевич Хасанов.

Возраст: 29 лет, из которых 11 отданы военной службе.

Уроженец г. Каргата Новосибирской области. Единственный ребенок у родителей.

Всегда мечтал связать жизнь с армией, хотя профессиональных военных в семье не было.

Выпускник Омского автобронетанкового инженерного института.

Воинское звание: капитан.

Должность: заместитель командира танкового спитале пролежал двадцать дней, батальона по военно-политической работе.

Награды: две медали «За отвагу», медаль «Золотая звезда», именной пистолет Макарова. Высшее государственное звание: Герой Россий-

ской Федерации. Служит Родине, потому что «так воспитали». Прислушивается к своей интуиции и считает, что вого батальона по военно-полиона выручала его несколько раз.

Женат, растет сын.

По окончании института лейтенанта Рустама Анатольевича Хасанова по распределению направили в Челябинск заместителем командира роты по вооружению. Он прослужил два года и перевелся в Свердловскую область.



Герой России Рустам Хасанов

Перед началом СВО служил рядом с Белоруссией и точно знал, что скоро начнется война. Поэтому, когда Верховный Главнокомандующий объявил о начале спецоперации на Украине, «никто из нас не удивился, — говорит Рустам. — Наоборот, ждали, когда будет приказ. Нас к этому готовили, шли учения, нам выдали спецпрепараты в аптечки. Сомнений не было, что военного конфликта избежать не удастся. Да и не нужно было его избегать, других способов решить проблему все равно не было».

Как рассказывает Рустам Хасанов, даже еще раньше, во время учебы в Омске, он был убежден, что воевать за Россию его поколению придется точно: «Не могу объяснить, но я давно чувствовал, что будет война. Нас учили воевать. Мы отрабатывали навыки, которые на войне самые важные. Училище-то для чего? Для подготовки к военным действиям. Да и офицер, который не воевал, не до конца соответствует выбранной профессии».

На СВО капитан и Герой России Рустам Хасанов сражается больше двух лет. Его боевой путь начался в феврале 2022 года. В том же году во время артиллерийского обстрела был ранен, лечился в госпитале в Санкт-Петербурге: «В ногу осколок снаряда попал, не страшно» (насколько ранение было тяжелое на самом деле, добиться пояснений не удалось, впрочем, как и хотя бы краткого рассказа, за что получил Героя России). После восстановления Рустама направили обучать мобилизованных, которых он гонял и экзаменовал со всей присущей ему основательностью и... искренней заботой: насмотревшись на реалии войны, как никто другой, понимал, что качественная подготовка в тылу спасает жизни на фронте.

Летом 2023 года снова был ранен — в голову, контужен: «Прилетел FPV-дрон и сбросил гранату, меня взрывной волной отбросило на кирпичи, я голову и разбил, потом зашивали». Поразительно мужественный человек. Рассказывает сдержанно, с тонким юмором и самоиронией, стараясь больше не о себе, а о товарищах, семье, планах и будущей Победе. После контузии в гонадо было еще, но не смог больше видеть больничные стены и ушел, не долечившись. Вернулся на передовую и почувствовал, что все сделал правильно.

Заместитель командира танкотической работе, капитан Рустам Хасанов имеет полное моральное право занимать именно эту

важнейшую, с точки зрения идеологии, должность. Испытавший на себе все тяготы фронтовых будней, переживший ранения, гибель друзей, видевший ужасы, через которые мирным жителям Украины приходится проходить до сих пор, он готов сделать все, чтобы война быстрее закончилась полной победой Российской Федерации. Сейчас его главная задача – грамотно готовить личный состав. В подчинении капитана Хасанова почти 140 человек, по большей части старше его годами. Но авторитет сибиряка делает свое дело, подчиненные уважают молодого командира и доверяют ему полностью.

Отца героя, к сожалению, уже нет в живых. Но мама, Рамиля Михайловна, уроженка поселка Шушковский Убинского района Новосибирской области, которая вырастила сына порядочным человеком и бесстрашным патриотом России, убедилась в правильности своего воспитания. 11 июня 2024 года в Москве в Национальном центре управления обороной министр обороны РФ Андрей Белоусов торжественно вручил ее сыну «Золотую

«Меня воспитывали с пониманием, что есть Всевышний, есть справедливость, есть долг. Я так живу. Думаю, правильно делаю», — говорит Рустам.

Подвиг Рустама Хасанова

Отрывок. Статья опубликована 18 июня на портале vn.ru — Все новости Новосибирской области: https://vn.ru/newsgeroy-rossii-rustam-khasanov-rasskazal-opodvige-na-svo/

«В начале 2024 года экипаж танка под командованием Рустама Хасанова уничтожил 15 националистов, две огневые пулеметные точки и пикап. Наш земляк рассказывает о подвиге весьма скромно: «Начали наступать на танке со смонтированным колесным тралом к минному полю перед позициями противника. Нашли высокую точку на местности и расстреляли машины противника. Обеспечили подход боевых машин десанта и штурмовиков».



Встреча в Доме татарской культуры

«Я считаю, если коротко, высокое звание мне присвоили за любовь к Родине. За то, что честно воюю с самого начала, что много раз мы выполняли с товарищами поставленные боевые задачи. Героизм не только на войне необходим, в мирной жизни он тоже нужен. Всегда, в любых ситуациях, важно уметь отключить страх, не допустить паники. Нужно думать, анализировать, а не бросаться в эмоциональные крайности. Нужно согласовывать действия с сослуживцами, работать слаженно, тогда все получится», — делает вывод Рустам Хасанов.

О боевом духе россиян и новом министре обороны Андрее Белоусове он отзывается положительно: «Он уже много хорошего успел сделать. Ситуация меняется к лучшему в целом, со снабжением в том числе. Приводит он в чувство всех потихонечку, налаживается дисциплина, в войсках это быстро замечают. Как раньше воевали и как воюем сейчас, специфика совершенно разная».

Об украинцах Рустам Хасанов говорит, что, в основном, они такие же, как мы. Русскоговорящие. Есть злодеи, фашисты, бандиты, заклятые идейные враги России и всего русского, а есть люди, которых загнали на фронт принудительно, и участь их, подневольных и своей страной брошенных, глубоко трагична: «Они не понимают, за что воюют. Если получается, сдаются в плен, знают, что с пленными мы обращаемся по-человечески».

P.S. О том, что в Новосибирске на Алейской, 16 работает областной татарский культурный центр, Герой России Рустам Хасанов знал, но впервые побывал здесь в гостях 3 июля. Он пришел на встречу с активом центра вместе с сыном Сашей, который прекрасно провел время в играх с другими детьми. Ждем малыша в Детскую студию татарского искусства уже с 6 сентября!

> Виктория КУПЦОВА, фото автора

САФА БАБАЙНЫН ЙОМАКТАРЫ. АЮ (Сказка на языке чатских татар из д. Юрт-Ора)

Тэрган болгон электэ Умар аилында бер охотник, Сафа бабай. Ол бек батыр болгон. Бер вакытта ол яшь малайларны йуган и аларга силёгён, кандый ол кэжэн аюга охоты га барган. Ол гама фанерадан, чукеч алган и ормонго кеткен. Бер ерде корзё, аю берлогадан чегып отыр и ол корккан ёк. Аю арт аяктарына тэрган, а ал аяктары мына тура Сафа бабайга которып кеткен. Аю Сафа бабайга каккан, а ол тактаны которыбиген. Аюның трмактары тактага креп кеткен и Сафа бабай кзедең чукечте алган и тес кене аюның трмактарын бегебиген. Аю берлогэзэна кычкырып креп кеткен. Сафа бабай игё кайтып кеткен.



Гариф Галеев

Бер малай срыты: «Сафа бабай, а нек ол ольгон?» Сафа баба малайдаң срыты: «Аю кыжын неме ажыты?» Малай айтети: «Бильбим». «А ол кыжын бармактарын сороты. Мнә ол ачка и ольгон, такта бербеген аларны сорголы. Мнә мынды болоты малайлар», — и брәз кена көлеп коёты бестен Сафа бабай.

Аннан бер айдан бестең бабай ол ерге

гагын барган. Корзё, аю карда олеп калган.

Гариф ГАЛЕЕВ, д. Юрт-Ора Колыванского р-на Новосибирской обл.

СКАЗКИ САФА-БАБАЯ. МЕДВЕДЬ (перевод)

Жил да был в старину в деревне Умаравыл (в Юрт-Оре) один охотник, Сафа-бабай. Он очень смелый был.

В один день собрал он молодых парней и рассказал им, как он зимой на медведя

охотиться пошел. Взял он доску фанерную и молоток, и пошел в лес. В одном месте видит: медведь из берлоги выходит. Бабай не испугался. Медведь встал на задние лапы, а передние поднял и пошел прямо на Сафа-бабая. Медведь ударил бабая, а Сафа-бабай поднял доску над собой, и когти медведя ее пробили. Наш бабай берет молоток и быстро-быстро загибает медвежьи когти с обратной стороны. Медведь заревел и забежал в берлогу, а Сафа-бабай пошел домой.

Через месяц возвращается наш Сафа-бабай на то же место и видит: медведь мертвый на снегу лежит.

Один парень спрашивает Сафа-бабая: «А почему он умер?» Сафа-бабай спрашивает парня: «Что зимой ест медведь?» Парень говорит: «Не знаю!» «Он зимой лапу сосет, – отвечает Сафа-бабай, — вот с голоду и помер медведь, доска не давала лапу сосать. Вот так вот бывает, парни», — с усмешкой закончил рассказ Сафа-бабай.

Газета выходит при поддержке ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ», г. Новосибирск. Наш сайт: www.tatar.nso.ru, ВКонтакте: «Новосибирские татары». Главный редактор: Виктория КУПЦОВА, +7 953 795 10 08, e-mail: vikki7019@yandex.ru. Выпускающий редактор: Ралия ГАЛЕЕВА. Корректор: Язгуль НУГУМАНОВА. Редакционная коллегия: Амир ГАРЕЕВ, Равза ТИХОМИРОВА, Альсина ШАЙМАРДАНОВА. Компьютерный дизайн и верстка: Ралия ГАЛЕЕВА. Адрес редакции: 630015, г. Новосибирск, ул. Алейская, 16, тел. 209-10-47. Газета отпечатана в типографии «Новый печатный дом», г. Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1. Подписано в печать 30.08. 2024 г. Тираж: 999 экз.